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Анотація. В роботі запропоновано визначати аеродинамічний опір порожнини 
носа, який враховує як втрати по довжині, так і локальних опорів. Еквівалентна 
пневматична схема такої системи може складатися з паралельно пов›язаних аеро-
динамічних опорів, які умовно розділяються на загальні, нижні, середні і верхні 
носові ходи для кожної половини носа Крім того, кожен носовий прохід можна 
розділити по  довжині на  секції, які можуть бути представлені еквівалентними 
аеродинамічними рядами опорів. Проводяться дослідження аеродинаміки носа 
в форсованому режимі дихання, який характерний при фізичному навантаженні. 
Робота актуальна для визначення оптимального, з точки зору енергетичних за-
трат, дихання спортсменів при виконанні фізичних навантажень.

Ключові слова: форсоване дихання, носова порожнина, назальна аеродинаміка, 
комп’ютерне планування хірургічних втручань, риноманометрія, ольфактометрія.

Вступ. Розвиток сучасної медицини в значній мірі обумовлено широким впро-
вадженням та використанням передових досягнень хімії, фізики, прикладної ме-
ханіки, методів математичного моделювання та інформаційних технологій [1]. 
У  всіх індустріально розвинених країнах світу однією з найбільш актуальних 
соціальних проблем є розробка і впровадження нових медичних технологій для 
підвищення якості надання медичної допомоги [1, 2]. Це підтверджується, на-
приклад, пріоритетними напрямками програми Європейського Союзу Горизонт 
2020 і тематиками аналогічних дослідницьких наукових проектів. Складність ме-
тодів планування оперативних втручань в ринології визначається комплексністю 
діагностичних і лікувальних завдань, які стоять перед фахівцем в умовах великої 
кількості технічних засобів і надходження різнорідної за  своєю структурою ін-
формації, що практично не піддається традиційному емпіричному аналізу, який 
засновано, як правило, на досвіді фахівця. Тому, особлива увага повинна приділя-
тися розробці інструментальних методів функціональної діагностики, за  об›єк-
тивними результатами та критеріями яких реалізуються процедури комп›ютерно-
го планування хірургічних втручань [2].

Метою дослідження є вивчення можливостей вдосконалення моделей аероди-
наміки носової порожнини.

Результати досліджень. Основною фізичною характеристикою носового ди-
хання є коефіцієнт носового опору, який визначається як відношення перепаду 
тиску на  носовій порожнині до  відповідного значення, витрати повітря Q, що 
пропускається при диханні [3]. Важливим при цьому є вибір показників витрати 
повітря, які відповідають різним фізичним навантаженням.
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Усереднена за часом (за кількістю дихальних циклів) величина відносини піко-
вих значень перепаду тисків до  витрати повітря Q є значущим діагностичним 
показником носової провідності, а також може використовуватися як непрямий 
показник ольфакторной чутливості при визначенні респіраторно-нюхових пору-
шень за методом комп›ютерної ольфактометріі [4, 5].

Величина аеродинамічного носового опору може визначатися як безпосеред-
ньо  — за  допомогою ріноманометрічних методів, так і непрямим методом  — 
за результатами рентгенівської комп›ютерної томографії та відповідними даними 
про геометричні характеристики носової порожнини. При цьому, в останньому 
випадку відразу очевидним є вплив конфігурації внутрішньоносових структур 
на загальну величину коефіцієнта аеродинамічного носового опору. Для вдоско-
налення такого походу пропонується модель порожнини носа у вигляді системи 
аеродинамічних опорів, які враховують як втрати за довжиною повітряних шляхів, 
так і на місцевих опорах. Еквівалентну пневматичну схему такої системи можна 
складати з паралельно з›єднаних аеродинамічних опорів, які умовно розділяються 
на загальний, нижній, середній та верхній носові ходи для кожної половини носа. 
При цьому, кожну половину носа можливо сегментувати за довжиною на відділи, 
які можуть бути представлено еквівалентними аеродинамічними послідовними 
опорами.

На основі досліджень запропонованої моделі можливо вивчення впливу локаль-
них спотворень внутрішньоносових структур до  величини коефіцієнту загаль-
ного аеродинамічного носового опору і вибирати відповідну лікувальну тактику 
на  основі прогнозування за  даними віртуального комп›ютерного моделювання. 
При цьому потрібно уявляти, що характер течії повітря при спокійному диханні, 
при підвищенні інтенсивності дихання та в форсованому режимі (при фізичному 
навантаженні) буде суттєво відрізнятися. Витрати повітря при цьому змінюються 
більш ніж на порядок — від приблизно 0,2 л/с до 4 л/с та іноді ще більше. Харак-
тер течії повітря в носовій порожнині суттєво змінюється відповідно від ламінар-
ного режиму до турбулентного. Залежність перепаду тиску від витрати повітря 
при турбулентному режимі буде квадратичною, що видно з риноманометрич-
них даних. При цьому, подальше збільшення витрати повітря веде до суттєвого 
збільшення перепаду тиску та відповідному зростанню пневматичної потужності 
дихання.

Висновки. Таким чином, запропоновано визначати аеродинамічний опір 
порожнини носа, який враховує як втрати по  довжині, так і локальних опорів. 
Еквівалентна пневматична схема такої системи складається з паралельно пов›яза-
них аеродинамічних опорів, які умовно розділяються на загальні, нижні, середні 
і верхні носові ходи для кожної половини носа. Крім того, кожен носовий прохід 
можна розділити по довжині на секції, які можуть бути представлені еквівалент-
ними аеродинамічними рядами опорів. Характер течії повітря в носовій порож-
нині залежить від фізичного навантаження та витрати повітря і суттєво змінюєть-
ся відповідно від ламінарного режиму до турбулентного від спокійного дихання 
до форсованого. Роботу спрямовано в подальшому для визначення оптимального, 
з точки зору енергетичних затрат, дихання спортсменів при виконанні фізичних 
навантажень.
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Аннотация. В статье рассмотрены ценностные ориентиры, влияющие на разви-
тие педагогического профессионализма, аксиологический подход к содержанию об-
разования и уровня образовательных возможностей будущих специалистов. Авто-
рами обозначены приоритеты современного педагогического образования в сфере 
физической культуры. Отражены особенности развития личности, выступающие 
в гармоничном единстве творческого подхода с использованием инновационных, 
профессионально-ориентированных условий образования высшей школы.

Ключевые слова: образование, ценностные ориентиры, аксиологический под-
ход, педагогическая деятельность, профессионализм, специалист в области физи-
ческой культуры.

Введение. Тема работы относится к  числу актуальных, и  определяется необ-
ходимостью реализации аксиологического подхода в условиях университетского 
образования, перевода объективных ценностей в субъективно значимые, которые 


